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Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Wstawienie ramki z wezg wiosng (w maju) miedzy czerw spowoduje
A. Sciesnienie gniazda.
B. zmniejszenie wentylacii.
C. ograniczenie czerwienia.
D. przyspieszenie jej odbudowy.

Zadanie 2.

Ktory sposob jest najbardziej skuteczny w walce ze szkodnikiem pokazanym na ilustracji?

T

A. Brakowanie jasnych plastrow z pytkiem. o
B. Brakowanie starych i ciemnych plastréw.
C. Przetrzymywanie plastrow w temperaturze 5°C.
D. Przechowywanie plastrow w szczelnych skrzyniach.
Zadanie 3.

Podczas ktorej fazy rozwojowej rzepaku ozimego nalezy najpozniej przeprowadzi¢ oprysk przeciwko
stodyszkowi rzepakowemu?

A. Wzrostu pedu gtownego.

B. Rozwoju pedoéw bocznych.

C. Rozwoju pakow kwiatowych.

D. Pelni kwitnienia kwiatow.

Zadanie 4.

Na rysunku przedstawiono narzedzie rolnicze stosowane do

A. wyorywania burakow.

B. pielenia miedzyrzedzi.

C. obsypywania ziemniakow.

D. spulchniania warstwy podorne;j.
Zadanie 5.

Jaki rodzaj pluga nalezy zastosowaé, aby wyeliminowaé¢ nadmierne jalowe przejazdy na uwrociach podczas
orki?

A. Zagonowy dwuskibowy.
B. Bezzagonowy obracalny.
C. Zagonowy wieloskibowy.
D. Zagonowy podorywkowy.
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Zadanie 6.
Ktore z wymienionych narzedzi stosuje si¢ do formowania redlin na plantacjach ziemniakow i warzyw?
A. Phg.
B. Pielnik.
C. Glgbosz.
D. Obsypnik,
Zadanie 7.
Na podstawie danych w zamieszczonej tabeli ocen potrzebe wapnowania gleby $redniej o pH 4.5.
A. Konieczne, Kategoria agronomiczna gleb ornych pH
B. Potrzebne. Ocena potrzeb w KCL
C. Wskazane. Wapnewaina bard.zo lekkie | $rednie | cieikie
D. Zbedne lekkie
- £bedne. Konieczne 4040 | do45 | do50 | do55
Potrzebne 4,1-4,5 4,6-5,0 5,1-5,5 5,6-6,0
Wskazane 4,6-5,0 5,1-5,5 5,6-6,0 6,1-6,5
Ograniczone 5155 | 5660 | 6165 | 66-7,0
Zbedne od 5,6 od6,1 od 6,6 od7,1
Zadanie 8.

Jezeli w gospodarstwie istnieje zbyt duza produkcja nawozow naturalnych (powyzej 170 kg N/ha)
w stosunku do powierzchni gruntéw rolnych, to rolnik zobowiazany jest posiada¢

A. roczny plan nawozenia.

B. umowg zbytu nawozow naturalnych.

C. ewidencje wydawania pasz z gospodarstwa.
D. umowy dzierzawy lub uzytkowania gruntow.

Zadanie 9.
Zgodnie z Kodeksem Dobrej Praktyki Rolniczej w celu ochrony przed erozjg gleb gruntéw o nachyleniu
powyzej 20% zaleca si¢

A. pozostawianie roli na zime¢ w ostrej skibie.

B. obsiewanie roslinami jarymi.

C. uprawg podtuzno-stokowa.
D. trwale zadarnianie.

Zadanie 10.
W oborze nalezy przewidzie¢ miejsce do lezenia dla krow, na ktorym mogtoby odpoczywacé
A.  30% stada.
50% stada.

B
C. 80% stada.
D. 100% stada.
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Zadanie 11.
Ktorg z wymienionych ras bydta migsnego powinno wybra¢ do hodowli gospodarstwo, ktore moze zapewnic

intensywne zywienie?

A. Simental.
B. Hereford.
C. Limousine,
D. Charolaise.

Zadanie 12,

Uktadanie dawki pokarmowej dla krowy nalezy zacza¢ od zaplanowania

A. pasz objetosciowych soczystych.
B. pasz objetosciowych suchych.
C. mieszanek paszowych.

D. dodatkéw paszowych.

Zadanie 13.
Ile wody w swoim sktadzie moze zawiera¢ siano, aby nie ulegto zagrzaniu i sple$nieniu?

A. Ponizej 15%

B. 16-20%
C. 21-25%
D. Powyzej 26%
Zadanie 14.
W jakiej odleglosci od granicy dziatki mozna urzadzié ptyte gnojowa?
A, 2m
B. 4m
C. 8m
D. 10m
Zadanie 15.
W tabeli przedstawiono koszty produkcji tucznikow. Jaki jest koszt produkeji 1 kg Zywca wieprzowego?
A. 1,10 zt/kg Wyszczegblnienie Jl.m. | Cena, zt | llos¢, kg | Wartosé, zt
B. 3,59 zlkg Wartoéé produkgji kg 4,97 110 546,70
C. 4,59 zt/kg Koszty bezposrednie 394,57
D. 4,97 zt/kg Koszty posrednie 110,48
Koszty catkowite 505,05
Wskaznik optacalnosci produkcji | | 108,25
Dochéd rolniczy 41,65
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Zadanie 16.

W gospodarstwie o powierzchni 75 ha prowadzona jest hodowla zwierzat wymienionych w tabeli. Jaka
powierzchni¢ plyty gnojowej nalezy zaprojektowac¢ dla wymienionego stada na okres 6 m-cy, aby byla
zgodna z Dyrektywa Azotanowa (OSN)?

A 177,75 m’ Duze Jednostki | Powierzchnia ptyty | Pojemnosé
B. 182,70 m? Wyszczegdlnienie | Przeliczeniowe gnojowej, m’ zbiornika, m*
C. 293.10 m> (DJP) OSN - 6 m-cy/szt. | OSN -6 m-cy
D. 47085 m2 Bydto 61 3,5 2,5
Trzoda chlewna 5 3,5 2,5
Konie 15 3,5 0,25
Drob 6 1,6 1,5
Razem 87 - -

Zadanie 17,

Ktoéra z wymienionych ras geograficznych pszczol powinien wybraé pszezelarz, jezeli wokot pasieki znajduja
sie duze pozytki koniczyny czerwone;j?

A. Wiloska.
B. Krainska.
C. Kaukaska.

D. Srodkowoeropejska.
Zadanie 18.

Ktory dodatkowy element wyposazenia jest niezbedny w pasiece korzystajacej z pozytku wrzosowego?
A. Cedzidlo do miodu.
B. Miodarka promienista.

C. Rozluzniacz do miodu.
D. Odsklepiacz widelcowy.

Zadanie 19.

Na podstawie zamieszczonych danych okre$l liczbg rodzin pszczelich, jaka mozna wywiez¢ na pozytek
z rzepaku ozimego.

Z oceny zasobow rzepaku ozimego wynika, Ze pszczoty mogtyby zebrac
A, 72-89 rodzin. okoto 7560 kg.
B. 90-116 rodzin. Rodzina na wiasne potrzeby wykorzystuje:
C. 101-108 rodzin. — wmaju: 20-25 kg,
D. 168-189 rodzin. — Wwczerwcu: 30-32 kg,
— w lipcu: 15-17 kg,
— wsierpniu: 2-12 kg.
Pszczelarz zaktada zbiér z tego pozytku: ok. 20 kg od rodziny pszczele;.
Zadanie 20.

W sprzedazy najbardziej warto$ciowe sg odktady, w ktorych matka pszczela jest

unasienniona, czerwiaca.
nieunasienniona, czerwigca.
unasiennionymi, nieczerwiaca.

ocnw»

nieunasienniona, nieczerwiaca.
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Zadanie 21.
Nadstawki ze styropianu nie mozna wykorzystywac do produkciji
A. kitu pszczelego.
B. jadu pszczelego.
C. mleczka pszczelego.
D. miodu ekologicznego.

Zadanie 22.

W jakiej minimalnej odleglosci od polnej drogi mozna ustawi¢ pasieke, przy zatozeniu, ze nie bedzie ona

ogrodzona?
A, S5m
B. 10m
C. 25m
D. 40m
Zadanie 23.

Ktory z wymienionych zestawoéw zawiera podstawowy sprzet pasieczny, niezbedny do obstlugi rodzin
pszczelich?

A. Dhuto pasieczne, podkurzacz, siatka ochronna.

B. Podkurzacz, szczotka pasieczna, kombinezon.

C. Szczotka pasieczna, dtuto pasieczne, miodarka.

D. Rojnica transportowka, podkurzacz, siatka ochronna.

Zadanie 24.

Jakie jest podstawowe przeznaczenie zagigtego konca dluta pasiecznego?

A. Przycinanie wezy.

B. Rozdzielanie elementow ula.

C. Zeskrobywanie z ramek kitu.

D. Wycinanie woszczyny z ramek,
Zadanie 25.

Ktorag z wymienionych czynnosci nalezy wykona¢ w pierwszej kolejnosci, gdy podczas przegladu
wiosennego na $cianach ula stwierdzono liczne slady katu?

A. Oczyszczenie Sciany.

B. Sciesnienie gniazda rodziny.

C. Podkarmienie rodziny syropem.

D. Pobranie probki pszczot do analizy.
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Zadanie 26.

Sita rodziny pszczelej jest ustalana podczas przegladu na podstawie liczby plastrow

A. tylko z czerwiem krytym.

B. obsiadanych przez pszczoly, bez czerwiu.

C. obsiadanych przez pszczoly i z czerwiem.

D. nieobsiadanych przez pszczoly i bez czerwiu.

Zadanie 27.

Ile ulikow weselnych trapezoidalnych nalezy wystawi¢ na trutowisku, na ktérym umieszczono 8 rodzin
ojcowskich?

A. 400 ulikow.
B. 600 ulikow.

Na 100 ulikdw weselnych Zandera wystarcza jeden pien
ojcowski, ktéry przez caty sezon ma dwa do trzech plastréw

C. 800 ulikow. czerwiu trutowego.
D. 900 ulikow.
Zadanie 28.

Ktéry z wymienionych sprzetow pasiecznych moze by¢ zastosowany do usprawnienia i przyspieszenia
odbioru plastréow z miodem?

A. Rojotapka.

B. Podkurzacz.

C. Odsiewacz trutni.
D. Omiatacz pszczol.

Zadanie 29.

Jaka bedzie konsekwencja utrzymywania rodziny pszczelej wiosng w zbyt ciasnym gniezdzie?

A. Choroby czerwiu.

B. Opo6znienie rozwoju.

C. Przyspieszenie rozwoju.
D. Wejscie w nastroj rojowy.

Zadanie 30.

Wstawienie ramki z suszem pomigdzy czerw jest wskazane, gdy

A. gniazdo jest rozbijane na dwa.

B. nalezy ograniczy¢ matke w czerwieniu.

C. nastgpuje wybranie plastrow z miodem.

D. zachodzi potrzeba likwidacji nastroju rojowego.

Zadanie 31.

W ktorym miejscu gniazda pszczelego, przy poszerzaniu, nalezy wstawi¢ dwie ramki z weza?

Obok siebie na skraju czerwiu.

Po jednej z kazdej strony czerwiu.
Migdzy plastry z czerwiem krytym.
Miedzy plastry z czerwiem otwartym.

Cnw>
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Zadanie 32.

W ktorym momencie gniazdo powinno by¢ poszerzane ramka przedstawiong na ilustracji?

A. Gdy w rodzinie pojawig si¢ trutowki.

B. Gdy rodzina jest w nastroju rojowym.

C. Gdy pszczoly zaczng pobiela¢ plastry.

D. Gdy matka rozpocznie czerwic¢ na wiosne.
Zadanie 33.

Ktora z wymienionych roslin, ptytko korzenigca sig, powinna by¢ posiana po roslinach o glebokim systemie
korzeniowym, w celu utrzymania wtasciwej struktury gleby?

A. Rzepak ozimy.

B. Burak cukrowy.
C. Pszenicaozima.
D. Lucernasiewna,

Zadanie 34.

W ktorym dniu rozwoju osobniczego matki pszczelej nie jest wskazane wykonywanie w rodzinie
wychowujacej zadnej pracy pasiecznej ze wzgledu na histolize?

A. W 8. dniu.

B. W 9. dniu.

C. W 10. dniu.

D. W1l. dniu.
Zadanie 35.

Jaka powinna by¢ temperatura i wilgotnos¢ w pomieszczeniu do przekladania larw?
A. 18-20°Ci60%
B. 18-20°C1i70%
C. 20-27°C1i60%
D. 22-27°C1i70%

Zadanie 36.
Jakie plastry sg najlepsze do zazimowania?

A. Jasne.

B. Czarne.

C. Jasnobrazowe.

D. Ciemnobrazowe.
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Zadanie 37.
Ktory z wymienionych miodow moze by¢ pozostawiony pszczotom na zime?
A. Lipowy.
B. Rzepakowy.
C. Lipowy z domieszka spadzi.
D. Wrzosowy z domieszkg spadzi.
Zadanie 38.

Przy pozyskiwaniu ktorego produktu pasiecznego wykorzystuje si¢ impulsy elektryczne?

A, Kitu pszczelego.,
B. Jadu pszczelego.
C. Mleczka pszczelego.
D. Obnézy pytkowych.

Zadanie 39.

Ktora pora roku jest optymalnym terminem stosowania obornika pod rosliny okopowe?

A. Wiosna.

B. Lato.

C. Jesien.

D. Zima.
Zadanie 40,

Podczas dezynfekcji plastrow zastosowano ich siarkowanie. Na czym polega ta czynno$¢?

Na spalaniu siarki w komorach przeznaczonych do przechowywania plastrow.
Na przechowywaniu plastrow w komorach w oparach kwasu siarkowego.
Na spryskiwaniu plastrow wodnym roztworem kwasu siarkowego.

ocnw»

Na posypywaniu plastréw siarka.
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